
în accepţia modernă a cuvîntului. Sta-
nislavski şi teatrul M.H.A.T. au pus 
altfel problema : expresia complexé şi 
superioară a artei teatrale, care in
clude rolul realizat de actor, este spec-
tacolul, acea sinteză a tuturor forţelor 
creatoare, care dezvăluie cu maximum 
de eficienţă ideea piesei. 

Sistemul créât de Stanislavski oferă 
regizorului suportul, baza care-i per-
mite să creeze spectacolul. Dar arta 
regizorală nu constă numai în construi-
rea unui spectacol după canoanele în-
deobşte acceptate. Lucrul cel mai pre-
ţios, după părerea rnea, pe care îl rea-
lizează regizorul contemporan este arta 
de a dezvălui în spectacol ceea ce 
vede şi înţelege el în viaţă. Şi trebuie 
să vezi, cu profunzimea care te carac-
terizează ca artist, şi ceea ce nu vede 
spectatorul. Sistemul este foarte pro-
fund, deosebit, atotcuprinzător, şi de 
aceea interpretările lui sînt din celé 
mai variate. Individualitatea regizoru
lui nu poate fi, desigur, încătuşată de 
sistem. Dacâ acest lucru se întîmplă, 
de vină este numai regizorul. 

Una din problemele de care m-am 
ciocnit şi eu în practica mea regizo-
rală şi care preocupă pe regizorii nos-
tri este munca cu actorul. Actorul nu 
este un material care trebuie prelucrat 
de către regizor ; actorul este o făclie, 
care trebuie aprinsă cu flacăra crea
toare a regizorului. Am convingerea că, 
dacă actorul joacă prost, vinovat este, 
în primul rînd, regizorul, care n-a 
ştiut să-1 înflăcăreze pentru roi, sau a 
greşit în alegerea actorului pentru ro
lul dat. 

Regizorul are preocupări şi domenii 
de activitate diferite. în afară de mun
ca cu actorul, el mai lucrează eu pic-
torul-scenograf. O adevărată colabora-
re creatoare între regizor şi pictorul-
scenograf este o bună chezăşie a cău-
tărilor inovatoare în domeniul sceno-
grafiei. 

Dar, neîndoios, una dintre principa-
lele sarcini actuale care stau în faţa 
regizorului este munca cu autorul. în 

lunga mea viaţă am avut ocazia să 
lucrez cu numeroşi autori. în anii ti-
nereţii mêle am lucrat cu Gorki. Aş̂  
putea spune că munca mea cu auto-
rii am început-o cu el. Am lucrat 
cu Korneiciuk, cu Pogodin, cu Kron, 
cu Kaverin, cu Vsevolod Ivanov, cu 

.Bulgakov şi cu mulţi alţii. Nu fac 
decît să repet un adevăr îndeobşte 
cunoscut, dar care, din păcate, trebuie 
répétât mereu — că fiecare autor, fie-
care individualitate creatoare, necesi-
tă o comportare, o metodă diferitădin 
partea regizorului. 

Şi acum, o ultima problemă : pro
blema tineretului. Problema schimbu-
lui de mîine. Tineretul, care preia 
ştafeta din mîinile noastre, aie vechii 
generaţii, trebuie astfel format încît 
să devina un schimb demn. Problema 
educării lui este o problemă esenţia-
lă pentru viitorul artei teatrale sovie-
tice. Şi acest viitor depinde numai 
de noi. De noi depinde înflorirea lui". 

Akimov/ scriitorul 

N. P. Akimov a scris de curînd o 
carte — „Despre teatru". Ea repre-
zintă experienţa vie, acumulată în de-
cursul timpului de către cunoscutul 
pictor-scenograf, regizor şi conducător 
de teatru. Scrierile cuprinse în volum 
au apărut mai de mult în presă, pe mă-
sura necesităţii lor principiale şi prac
tice, întrucît Akimov a participât în-
totdeauna intens la viaţa artistică, cu 
diferitele mijloace pe care le avea la 
îndemînă. Polivalenţa talentului său se 
integrează perfect în pluralitatea preo-
cupărilor sale. 

Culegerea acestor scrieri reprezintă 
nu numai diversi ani, dar şi epoci di
ferite din istoria artei teatrale sovie-
tice. 

Temele dezvoltate de Akimov sînt 
foarte variate. El dă multă atenţie şi 
problemelor comediei ca gen dramatic, 
şi sarcinilor legate de punerea în sce-
nă a spectacolului de comédie ; dez-
bate problemele măiestriei pictorului-
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scenograf ; discuta principiile de inter-
pretare a operelor dramaturgiei clasi-
ce şi caracterizează piesele asupra că-
rora a lucrat autorul însuşi — Akimov-
regizorul. 

In unele capitole, Akimov comentea-
ză în chip original şi subtil dramatur-
gia clasică universală. Analizele lui 
excelează în plasticitate, ceea ce le 
conféra o mare putere de convingere. 

Ultimele pagini cuprind foiletoane, 
parodii şi glume, prin care Akimov sa-
tirizează pe acei oameni de teatru, cri-
tici sau autori de memorii înstrăinaţi 
de artă. Multe dintre fenomenele ne
gative ale vieţii teatrale sînt de aseme-
nea biciuite eu sarcasm. Cunoscutele 
lui maxime şi aforisme — „Reguli de 
bonton" — au fost completate eu o sé
rie de „sfaturi" noi. Ele dovedesc încă 
o data profunzimea observaţiilor psiho-
logice caracteristicà lui Akimov. Dar 
Akimov nu se mulţumeşte eu ironii 
spirituale lipsite de adresă. Ironia lui 
are întotdeauna în vedere un tel im
portant şi dificil de atins. Akimov 
luptă pentru o gîndire creatoare în 
teatru, pentru căutări curajoase şi con-
seevente, pentru un spirit teatral viu 
şi constructiv, pentru talent. 

„Curajul regizoral ! Cît de atrăgător 
sună aceste cuvinte", spune el. „Dar să 
ne înţelegem de la bun început : tea-
trul este o artă colectivă şi curajul in
dividual poate fi foarte preţios ca trà-
sătură biografică ; pentru crearea unor 
lucrări curajoase şi mari, sînt necesare 
un curaj colectiv, un fanatism nobil 
şi o concepţie unică asupra crezului 
artistic". 

Paginile „Despre teatru" aie lui A-
kimov sînt chemate să slujească luptei 
pentru „fanatismul nobil" al creaţiei 
teatrale. 

„Sagan în doliu ?" 

A doua jumătate a stagiunii parizie-
ne a înregistrat eşecurile unui drama-
turg care se bucura, pînă nu de mult, 

de succese incontestabile : Françoise 
Sagan. 

Piesa ei, Rochia mov a Valentinei, 
este comentată în revista „Arts" sub 
titlul „Sagan în doliu ?". Pe prima pa
gina sînt publicate cîteva cifre care 
consemnează declinul succeselor tea
trale aie tinerei autoare : de la Castel 
în Suedia, care s-a jucat de şase su te 
de ori la Théâtre de l'Atelier şi de 
nouăzeci şi doua de ori în turnee, la 
Cîteodată, viorile, piesă reprezentatâ 
de cineizeci şi cinci de ori la Teatrul 
Gymnase. însemnările cronicarilor pe 
marginea ultimei piese sînt şi mai 
triste : „... autoarea îşi cunoaşte mese-
ria, aşa cum o mai cunosc alţi trei-
zeci şi şase, în orice caz, în aceeaşi mă-
sură ca şi cei care fac reţete" — série 
Gilles Sandier în „Arts". Şi Robert 
Kanters, în „Express', vorbind despre 
Danielle Darieux, constata că protago-
nistei „i s-a propus mai curînd o ro-
chie decît un corp, o idee de personaj 
în loc de personaj" şi încheie : „Sa fie 
oare sfîrşitul ? Mica lume a doamnei 
Sagan se va învîrti oare de ai ci ma
inte în gol, ca o planetă moartă, ca un 
satelit artificial care nu mai emite de
cît semnaie slabe ? Ne-ar părea iău să 
spxmem : Franţa a pierdut o romanciè
re cîştigînd un Henri Bataille". 

Kateb Yacine, 
un tînâr dramaturg algerian 

Kateb Yacine a débutât pe o scenă 
pariziană în 1958, eu piesa Cadavrul 
încercuit, jucatà de compania Jean-
Marie Serreau. De curînd, el a reluat 
această piesă, într-o versiune îmbogă-
ţită eu texte mai vechi. Piesa evocă 
lupta pentru independents a Algeriei 
şi este construite în jurui a doua per-
sonaje mitice — Kentum-Nedjma şi 
Keblut-Lakdar. Ca gen, lucrarea este 
mai curînd un poem, epic şi liric în 
acelaşi timp, decît o dramă. Ea evocă 
lupta eroică de eliberare a poporului 
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